18. OLIMPIĀDE EKONOMIKĀ

3. posms

2017. gada 2. marts
Iespējamie uzdevumu risinājumi.

Tests. 1. – c; 2. – c; 3. – b; 4. – b; 5. – d; 6. – a; 7. – d; 8. – a; 9. – a; 10. – d; 

11. – c; 12. – a; 13. – c; 14. – d; 15. – a; 16. – b; 17. – b; 18. – d; 19. – d; 

20. – b.

1. uzdevums. (12p.) 

	Pasīvs (milj., eiro)
	Aktīvs(milj., eiro)

	Kapitāls          60     ..60..
Depozīti          350   ..450..
	Obligātās rezerves    14 ..18..
Rezerves                    96..96..
Kredīti                     300..396..


a) (1 p.) pirmajā ailē – pasīvs; orajā – aktīvs.

b) ( 1 p.) 60 milj. eiro

c) (1 p.) 14: 350 = 0,04= 4%  

d) (1 p.) m = 1/ORN = 1/0,04 = 25 

e) (2 p.) ”tekošajām operācijām”; ” neparedzētiem darījumiem”; izpildot uzraugu prasības, lividitātes nodrošināšanai; ”panikas riskam” u.c.
f) ( 1 p.) 100 × 25 = 2500 milj. eiro Var arī 96 × 25 = 2400 milj.eiro
g) (5 p.) Punkts par katru pareizu rādītāju.
	Aktīvs
	Pasīvs

	Obligātās rezerves      18

Rezerves                      96

Kredīti                         396
	Kapitāls          60

Depozīti          450


2. uzdevums (8 p.) 

a) (1 p.) ((1,164/(1,164 + 13,362)) × 100 = (1,164/14,528) × 100 = 8%

b)  (1 p.) 13,1 + 1,065= 14,165 milj.

c) (3 p.) Punkts par katru pareizu atbildi.

Pozitīva dabiskās migrācijas bilance: darba tirgū ienāk vairāk cilvēku nekā to pamet.

Valstī  atgriežas daudz iedzīvotāju, kuri bija valsti pametuši; valstī ierodas daudz iebraucēju ar darba atļaujām.

Daudziem ekonomiski neaktīviem cilvēkiem kļūst izdevīgi kļūt par ekonomiski aktīviem: strādāt vai meklēt darbu.

Pieaug vairāku sociālo grupu ekonomiskā aktivitāte (jauniešu, senioru, sieviešu, cilvēku ar īpašām vajadzībām, u.c.)
d) (3 p.) Punkts par katru pareizu atbildi.

Liels frikcionālais bezdarbs. Liels strukturālais bezdars.
Iedzīvotāju iegūtā izglītība, kvalifikācija neatbilst darba tirgū pieprasītajām. ”Izdevīgi” bezdarbnieka sociālās nodrošināšanas nosacījumi. Maza starpība starp darba samaksu un bezdarbnieka pabalstu., u.c.
3. uzdevums (13p.) Punkts par katru pareizu ierakstu.
a) potenciālais IKP/reālais IKP
b) faktiskais/reālais/līdzsvara  IKP;  potenciālo

c) starpprodukts 

d) nacionālais kopienākums/ienākums
e) uzņēmuma ienākuma; iedzīvotāju ienākuma;  dividendēs

f) samazināsies
g) samazināsies

h) Palielināsies; samazināsies; samazināsies
4. uzdevums. (6 p.) 

a) (1 p.) 100 – 5w = 10w -20; 15w = 120; wE = 8 eiro stundā  

b) (1 p.) QD = 100 – 5w = 100 - 5×8 = 60 milj.strādājošo 

QS = 10w – 20 = 10×8 – 20 = 60 milj.strādājošo

c)  (1 p.) QD = 100 – 5w = 100 - 5×9 = 55 milj.strādājošo  - algos

 
Atbilde: tiks nodarbināti 55 milj strādājošo

d)  (2 p.) QS = 10w – 20 = 10×9 – 20 = 70 milj.strādājošo – gribēs strādāt vai`

              meklēs darbu. 

Vai 55 milj. nodarbināto + 15 milj. darba meklētāju

      (bezdarbnieku) = 70 milj.

d) (1 p.) Darba algas grīdu.
5. uzdevums (10 p.) 

a) (3 p.) 1p .- par apzīmējumiem uz ass un ”samērīga”mēroga ievērošanu.
1 p. –par Kārļa RIR izveidošanu ar vismaz 2-3 punktiem.

Kārlim  iespējas 30Aun 0B; 0Aun 15B; ; 20A un 5B; 10A un 10B, u.c.

1 p. Par Jura RIR izveidošanu. Jurim 15Aun 0B; 0A un  10B; 7,5A un 5 B u.c.

b) (2 p.)A – Kārlim;  B  - Kārlim

c) (2 p.) A Kārlis ( ½<2/3 ):B Juris (1,5<2 )
d) (3 p.) Pēc specializācijas:

Kārlis ražos 30 preces A vienības

Juris ražos 10 preces B vienības.

Pēc maiņas Kārlis patērēs 21 A (30 – 9)vienības  un 5 vienības B. Grafikā punkts ar  koordinātām 21;5

Juris 9 A vienības un 5 B vienības (10 – 5). 
Grafikā punkts ar koordinātām  9;5

6.  uzdevums. (12 p.) 

a) (6 p.) 

1p. – izveidotas koordinātu asis un uzrakstīti pareizie apzīmējumi.
1p. –ievērots “samērīgs ” mērogs un izveidota reālā IKP līkne.
1p. –parādīta  potenciālā IKP līkne , turklāt 2007. gadā  ”zem” reālā IKP līknes.

3 p. – par pareizi atzīmētiem punktiem.

b)  (2 p.)  

2007. gadā  - virsotnes fāzē.
2009. gadā  - lejupslīdes (iedobuma) fāzē.
c)   (2 p.) 

Fiskālo : ierobežojošo.
Monetāro : ierobežojošo.
     d) (2 p) Fiskālās politikas : nodokļu palielināšana vai valdības izdevumu 
samazināšana (var ar saīsinātiem apzīmējumiem: T, G + bultiņas)
Monetārās politikas: paaugstināt  ORN vai paaugstināt refinansēšanas likmi vai atklātā tirgū pārdot valūtu, vērtspapīrus. 

7. uzdevums. (4 p.) 

a) (3 p.) 

Ražotājs

Vērtība  

Starpprodukts 
Pievienotā vērtība

Sēklu ražotājs 
500



0


500

ZS


3000



500


2500

Pārpircējs

3500



3000


500

Konservu cehs
3500



1500


2000

Vairumtirgotājs
4500 



3500


1000

Mazumtirgotājs
7000



4500


2500










IKP = 9000 eiro

b) (1 p.) Nominālais IKP, jo tekošā gada cenās. 

(Ja šis gads  būtu arī bāzes gads, tad arī reālais IKP).
Situācijas analīze. (16 p.)
1. (4 p.) 
Pakalpojums – darbību, pasākumu kopums, ko veic noteiktu arodu speciālisti, lai apmierinātu kādas klientu vajadzības.

Pakalpojumu: nevar uzkrāt; nopērkot, nemainās īpašuma tiesības;

bieži netaustāms; pirms pirkšanas nevar noteikt kvalitāti/ arī pakalpojuma sniedzējs bieži nevar nodrošināt kvalitāti; klienta tieša iesaiste pakalpojuma sniegšanā; grūtāk/neiespējami novērst (apmainīt) brāķi, u.c.

2. (4 p.)  Ārvalstu studenti studē augstskolās Latvijā.

IKP pieaug par 12264 × 5458 × 2 = 138,7382 milj. eiro

Nodarbināto skaits pieaug par (5458 :10) × 2,7 = 1474(1473) nod.
Palielina budžeta (nodokļu) ieņēmumus (28%  - 35%) no IKP jeb 38,6 – 48,3 milj. eiro.
3. (4 p.) Palielina darījumus nekustamā īpašuma tirgū, pieaug pieprasījums, apgrozījums, peļņa. Transporta nozarē – gan pārvietojoties ar sabiedrisko transportu Rīgā, gan nokļūstot uz studijām Latvijā (ne visi).Tūrisma attīstību – studentus apciemo vecāki, radi, draugi. Ēdināšanas  - jo ne visi gatavo paši.

Tirdzniecības- iepērkas veikalos. Izmanto citus pakalpojumus – veselības, ”skaistumkopšanas”, izmitināšanas u.c.

4. (4 p.) Valdībai: nodrošināt vienotu, pilnīgu informāciju par studiju iespējām;

ātru , viegli risināmu, lētu iebraukšanas atļauju izskatīšanu un izsniegšanu; 

Atbalstu augstskolām reklāmai ārvalstīs, u.c.

Augstskolām: pieprasītu, kvalitatīvu studiju programmu izstrādi; kvalificētu pasniedzēju nodrošināšana; atbalsts ārzemniekiem sadzīves problēmu risināšanā; studiju vides uzlabošanu (”kampusu” attīstība).

